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4. Сухомлинський В.О. Вибрані твори в п’яти томах. –  К.: Радянська школа, 1977. – 
Т. 3, 1. 

 
Процюк Олена Ярославівна,  

м. Рівне 
Комплексний підхід до вивчення слова під час опрацювання теми  

«будова слова» в початковій школі 
 
Реалізація ідеї вивчення мови як цілісного явища вимагає комплексного підходу до 

вивчення слова на уроці (М. С.Вашуленко, А. П. Коваль, Т. Г. Рамзаєва). 
Основні принципи комплексного навчання молодших школярів будови слова – це 

забезпечення взаємозв’язку цієї теми з лексикологією, фонетикою, граматикою, 
орфографією; поєднання морфемного розбору слова з елементами словотвірного аналізу, 
структурного аналізу зі смисловим; забезпечення зв’язку аналізу й синтезу; мовленнєва 
(комунікативна) спрямованість [2, c. 235]. 

Уміння виділяти в слові його складові частини – основу і закінчення, корінь, префікси 
і суфікси є головною передумовою для успішного вивчення частин мови і їх форм, зв’язків 
між словами, стилістичних функцій морфологічних засобів. Без засвоєння будови слова 
неможливе свідоме сприйняття семантики багатьох слів, а отже, й поповнення лексичного 
запасу цілими рядами споріднених (спільнокореневих) лексем. 

Розуміння структури слова – необхідна умова й засвоєння орфографії. Вивчаючи 
морфемну будову слів школярі готуються до усвідомлення  багатьох орфографічних 
правил, а знання системи закінчень змінюваних слів створює необхідну основу для 
вивчення синтаксису, зокрема засобів зв’язку між словами в словосполученні і реченні. 

Перспективним і практично значущим є таке вивчення морфемної будови слова в 
початкових класах, яке б якнайповніше забезпечувало широкий вихід отриманих учнями 
мовних знань з цієї теми у їхню мовленнєву практику. Саме на це й спрямовані чинні 
програми для  початкової школи, в яких підкреслюється не тільки необхідність формувати 
у молодших школярів уміння членувати слова на значущі частини (морфеми), а й 
наголошується на потребі ширше використовувати наявні можливості для мовленнєвого 
розвитку дітей, зокрема для збагачення їхнього словникового запасу похідними лексемами. 
Зазначене завдання диктується, по-перше, недостатнім усвідомленням багатьма школярами 
лексичного значення слів як у процесі сприймання їх у текстах підручників з різних 
предметів, так і в процесі власних висловлювань. По-друге, воно обумовлюється низькою 
частотністю вживання префіксальних та суфіксальних слів учнями початкових класів на 
етапі завершення ними початкового навчання. І, по-третє, це завдання є значимим через те, 
що в мовленні школярів трапляється багато порушень словотворчих норм. 

Вивчення теми «Будова слова» має великий позитивний вплив на учнівське мовлення. 
Засвоєння словотворчого матеріалу дає можливість проникнути в структуру і зміст 
похідного слова, зрозуміти функціональну роль кожної морфеми, усвідомити шляхи 
поповнення лексичного фонду рідної мови. Крім цього, навчальна словотворча робота 
формує в учнів мовне чуття, уміння встановлювати структурно-семантичні зв’язки між 
словами, сприяє запам’ятовуванню значної частини морфемного багатства рідної мови, 
закономірностей і норм поєднання словотворчих елементів. Усе це в кінцевому результаті 
служитиме основою для більш міцного закріплення в свідомості учнів понять, що 
позначаються похідними словами, а також для правильного, точного й виразного вживання 
в мовленні лексичних одиниць з похідною основою. 

Комплексний підхід до вивчення слова реалізується шляхом виконання вправ 
різнорівневого мовного характеру. Важливим є доцільне поєднання аналізу і синтезу, 
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оскільки мовні факти і структури засвоюються в процесі аналітико-синтетичної діяльності 
учнів. 

Навчаючи школярів розбирати слово за будовою, традиційно вчитель найчастіше 
пропонує завдання у такій формі: розбери слово. Однак можна пропонувати і завдання 
протилежного характеру: збери слово (пропонуючи різні корені, суфікси, префікси, з яких 
учні мають утворити можливі слова). Такий вид роботи формує певні мовні вміння, 
розвиває мовлення, логічне мислення.  

Серед методів роботи важливим є спостереження за мовними явищами. У вивченні 
розділу  актуальним є і застосування проблемно-пошукового методу. Наприклад, 
пропонуємо учням такі завдання: 1. Майже 500 років тому в Росії з’явилась рослина, яку 
привезли з Америки. Індійці називали її квіткою сонця, іспанці, італійці – обернений до 
сонця, росіяни звуть – подсолнух, українці – соняшник. Чому? Послухайте загадку про цю 
рослину, знайдіть у ній відповідь на поставлене запитання, визначте корінь слова : на 
сонечко я схожий І сонце я люблю, За сонцем повертаю Голівоньку свою. 2. Спробуйте 
пояснити походження назв підсніжник , подорожник. Від яких слів вони утворилися, 
визначте у них , префікс, корінь, суфікс та основу. 3. Яке слово з’явилося раніше: елект-
ровоз чи паровоз; пароплав, теплохід чи атомохід? Розберіть їх за будовою? 

Така робота  позитивно впливає на учнівське мовлення; дає можливість проникнути в 
структуру і зміст похідного слова, зрозуміти функціональну роль кожної морфеми, 
усвідомити шляхи поповнення лексичного фонду рідної мови. Крім того систематична 
робота над семантикою слова сприяє підвищенню учнівського інтересу до української 
мови,  їхньому інтелектуальному розвитку, формуванню мовленнєвого самоконтролю, 
поліпшенню орфоепічної і орфографічної грамотності. 

Список використаних джерел: 
1.Коваль Г. П. Методика викладання української мови. Навч. посібн. – Тернопіль : 

Астон, 2008.287 с.  
2. Методика навчання української мови в початковій школі. Навч.-метод. осібн. Наук. 

ред. М. С. Вашуленка.  Київ : Літера ЛТД, 2010. 364 с.  
3. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 

мовою. 1-4 класи. Київ : Видавничий дім «Освіта», 2013. 392 с. 

 
Радько Анна Вікторівна,  

м. Рівне 
Виховання учнів молодшого шкільного віку у «Пласті» 

 
У нормативно-правових актах з питань освіти, прийнятих за останні кілька років, 

йдеться про те, що місією початкової школи є виховання фізично здорової дитини, 
критично мислячої, мотивованої на успіх, спроможної вчитися упродовж життя, інноватора 
та патріота. 

 Основою виховання сучасної особистості визначено систему цінностей – морально-
етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та 
інших людей) і соціально-політичних (свобода, демократія, культурне різноманіття, повага 
до рідної мови і  культури, патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, 
солідарність, відповідальність). 

Потужним чинником виховання особистості, найбільш співзвучним за метою, змістом 
та напрямами діяльності у контексті зазначених завдань виховання особистості молодшого 
школяра, є скаутська методика виховання, що знайшла своє втілення в успішній  діяльності 
«Пласту» – національній скаутській організації України. Значні можливості пластової 
системи виховання пояснюються тим, що діяльність організації, базується на комплексній 
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